
ANEXA nr. II 

EXPERTIZA ANTROPOLOGICĂ ASUPRA OSEMINTELOR UMANE 
DESCOPERITE ÎN STRATURILE ROMANELLO-AZILIENE DE LA 

CUINA TURCULUI 
DE 

Dr. DARDU NICOLĂESCU PLOPŞOR 

În cele două straturi romanello-aziliene descoperite la Cuina Turcului 
au fost descoperite în context cu materialul arheologic şi faunistic un 
număr de resturi scheletice umane, foarte fragmentare, asupra cărora. 
ne vom opri în expertiza de faţă. 

Stratul romanello-azilian I 

În caseta O (la adîncimea de 4,90 m), s-au descoperit primul şi al 
doilea molar superior dreapta, aparţinînd unui individ adult, după gradul 
de uzură al cuspizilor şi rădăcinile complet formate, cu opercularea parului 
apical. 

Stratul romanello-azilian II 

1. în caseta M, la adîncimea de 3,35 m, s-au descoperit următoarele 
fragmente osoase umane : humerusul stîng, cu V-ul deltoidian bine dez-
voltat, care coboară pînă la partea superioară a treimii inferioare a osului 
care a fost distrusă recent. S-a recuperat epifiza distală a humerusului 
drept. Fragment de arc vertebral de la o vertebră dorsală inferioară. Capul 
radiusului drept şi două treimi din diafiză, precum şi un fragment din 
epifiza distală a radiusului drept, fără posibilităţi de întregire datorită 
distrugerilor recente. Epifiză proximală şi distală şi un fragment de diafiza 
ale unui cubitus drept, de asemenea fără posibilităţi de întregire. Oase 
carpiene : naviculare, lunatum şi hamatum de la mina stingă şi multan
gulus minus de la mina dreaptă. Metacarpianul II stînga şi epifiza pro
ximală a metacarpianului III stînga. La acestea se adaugă încă 12 falange 
(I şi II) dintre care două în stare fragmentară, şi 2 falangete, toate de 
la mînă. 

Toate fragmentele osoase aparţin unui singur individ la care, după 
dimensiunile ce au putut fi prelevate (închiderea cartilagiilor de creştere, 
dar cu păstrarea desenului la nivelul capului humeral şi capitulului radial), 
pledează pentru un individ tînăr, de vîrstă adultă, sub 30 ani, probabil 
femeie ( ! ) .  

2. În intermediarul B, la adîncimea de 3,30 m, s-au descoperit 
următoarele fragmente osoase umane : 6 fragmente craniene, unul de 
parietal, foarte gros, un fragment de mastoidă, aparţinînd unui individ 
adult, relativ robust. Un fragment de condil mandibular ating, aparţi
nind unui alt individ, mai gracil. Un fragment de mandibulă reprezentat 
prin regiunea mentonieră şi ramura orizontală dreaptă pînă la nivelul 
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celui de-al doilea molar inclusiv, cu bărbie puternică, trigon şi tubercul 
mentonier dezvoltat şi înălţime simfizară mijlocie (estimată).  Dinţii 
prezintă o uzură puternică pînă la dentină, denudînd suprafeţe pe inci
sivul central stîng şi pe caninul, premolarii şi primul molar (parţial) din 
dreapta şi o uzură sub formă de insule pe molarii doi şi trei (ultimul 
izolat de fragmentul de mandibulă) din dreapta. Gradul de uzură atestă 
o vîrstă adultă spre matură. Notăm în continuare 19 fragmente de coaste, 
12 fragmente mici de vertebre (atlas, axis şi vertebre dorsale), un frag
ment omoplat drept (unghiul inferior), jumătatea superioară a diafizei 
unui humerus fără epifiză, cu V-ul deltoidian foarte puternic, torsionat, 
aparţinînd probabil unui bărbat ( ?) .  De asemenea, extremitatea distală 
a unui humerus fără epifiză aparţinînd unui alt individ. Un fragment 
de radius, porţiunea superioară a osului cu tuberozitatea radială şi două 
fragmente epifize distale radiale, dreapta şi stînga, aparţinînd la 
doi indivizi. Jumătatea inferioară a unui cubitus stîng şi cîteva oase 
carpiene : navicularul, capitulum, hamatum şi multangulus majus de la 
mîna stingă şi multangulus majus şi minus de la mina altui individ, mai 
gracil. Un fragment de creastă iliacă, un astragal de la piciorul drept, cu 
colul deviat, prezentînd o prelungire a suprafeţei articulare în legătură 
cu poziţia de repaus ciucit . Cuneiformul I şi cuboidul de la piciorul stîng, 
metatarsienele I, II, III şi IV, 8 falange (I şi II) şi 2 falangete aparţinînd 
la doi indivizi. 

3. În caseta K la adîncimea de 3,10 m, au mai fost descoperite 
următoarele oseminte care, după stadiul lor de dezvoltare morfologică 
�i metrică, au aparţinut unui făt uman în vîrstă de 7 1 /2 -8 luni : sfenoidul 
atîng, cele două jumătăţi ale mandibulei, clavicula stîngă, omoplatul 
drept, 9 coaste, 3 piese arcuri neurale vertebrale, 2 humerusuri, 2 cubi
tusuri şi 2 radiusuri, 2 femure, 2 tibii şi 2 peronee fragmentare. 

Concluzii. În stratul romanello-azilian I de la Cuina Turcului, au 
fost descoperiţi 2 molari aparţinînd unui individ de vîrstă adultă. În 
stratul romanello-azilian II s-au descoperit oseminte aparţinînd la patru 
indivizi : un făt uman de circa 7 1/2 -8 luni în caseta K, un adult sub 
30 de ani, probabil femeie ( ? )  în caseta l\'I, un individ adult spre matur, 
relativ robust şi probabil bărbat ( ?) şi încă un individ de vîrstă adultă, 
mai gracil decît femeia din caseta M, în intermediarul B.  
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